

交警篇

贴罚单常遭白眼 岗上过年太常见

文/片 本报记者 周衍鹏

现场 寒风中， 像机器人一样指挥交通

早上七点半，气温零下三四摄氏度，宁夏路中队交警肖孝文按照中队安排，骑着摩托车前往福州南路与香港中路交会口指挥交通。

上班高峰期间，这条路口几乎川流不息，一眼望去，车流就像进了停车场一般，排起了长长的车队。有的轿车司机可能赶着上班，比较心急，不停按着喇叭示意前方车辆快行，而有的司机则寻找机会变道行驶。

肖孝文站在马路中间的安全岛内，用标准手势，提示车辆应该如何行驶。在他的指挥下，车辆有序地快速行驶。他一会儿左转，一会儿右转，一会儿向后转，两只手在一个个指挥动作下变换。

站了几个小时，记者双腿早就发麻，有些酸痛。“很累吧，胳膊肯定酸了。”记者问。肖孝文说：“我们都习惯了，每天都要这样锻炼四个小时，一开始觉得胳膊酸抬不起来，时间久也不觉得多么累。天冷还好些，就怕天热，长时间站在路口，有时指挥交通时，脸上流着汗都没工夫擦。一擦汗，正在行驶的车辆还以为出了状况，不知道该怎么行驶，容易拥堵到后面的车。”临近春节，他们每天的工作时间都会相应地延长一到两个小时。

释疑 贴罚单不是因为“热衷”

下午3时，肖孝文接到指令，要去百丽广场商圈附近对乱停车现象进行处罚，“大冷天一天有时要贴200多张罚单，每到年底及旅游旺季就更多，不是因为我们要爱贴，只是如果不贴，商圈周边道路真是没法走了。”

现在私家车越来越多，停车泊位却明显不足，部分驾驶员经常随意乱停，严重影响正常行车。“贴罚单不是因为所谓的‘罚的多挣的多’，处以罚款并非最终的目的，我们不是因为‘热爱’贴罚单才这么做，主要是希望通过这种手段约束那部分不自觉的驾驶员”。肖孝文说。

“佳世客、麦凯乐、家乐福、百丽广场附近乱停车的人真是太多了，有时贴罚单也不管用。”一提起香港中路商圈的交通，每天都要上街执勤的肖孝文也皱起眉头。记者跟随他在百丽广场商圈执勤时看到，明显标着禁停标志的澳门路上却有近百辆私家车停在了马路两边，加上开车前来购物的市民很多，本来就不宽的道路越发显得拥堵。

停在马路最南头的是一辆黑色轿车，肖孝文一看车上有驾驶员，便敲敲门，提醒驾驶员到附近停车场停车。第二辆车没有驾驶员，肖孝文掏出相机准备拍照，这时驾驶员从旁边跑了过来，堆着笑脸说“马上就走”，肖孝文向该驾驶员提出警告，没有处罚。“车上只要有驾驶员，我们都会提醒一下，一般不开罚单。”肖孝文说，即便如此，也有个别驾驶员并不领情，继续违法停车。

对于“不听话”的驾驶员，肖孝文也颇显无奈，只能通过开罚单进行约束。“不是我们热衷于贴罚单，如果驾驶员没有违法行为，哪个交警敢乱贴罚单？”他说到。在澳门路上近两个小时内，他总共开出60多张罚单，这还不包括他劝离的10多名驾驶员，此时他的手冻得写字都困难。

休息时，肖孝文掏出了一片金嗓子塞进嘴里，“有时值一天班，要不间断向各个司机解释为什么开罚单，面对无理的司机还要耐心劝导，有时遇到乱道行驶的车辆还要吆喝指挥。一天唠叨个不停，不吃一盒含片，嗓子受不了。”

1月的早晨寒风刺骨，有这样一群人却一直在川流不息的车流中忙碌。临近春节，交警们又到了一年最为忙碌的时候。近日，记者来到市南宁夏路中队体验交警执勤，冰点之下地冻天寒，亲身体会到了交警每到“忙年”时工作的辛酸。



下雪天，交警更需要在路上指挥交通。(资料片)

苦恼 节假日休息 是件很奢侈的事

每逢节假日，大家都能享受一个属于自己 and 家人的假期。但是，作为交警这个特殊的职业，他们却必须打消这个享受假期的念头。

“我们没有节假日，大家最空的时候是我们最忙的时候，但既然选择了交警这个职业，我们就选择了忙碌，没办法的。”作为一名退伍转业军人，曲剑涛已经在市南交警大队宁夏路中队工作近十年，对于和他一样的绝大多数基层一线交警而言，能够在家过一个节，绝对算是一件奢侈的事，“绝大多数节假日，都是在岗位上度过，春节也不例外。”很多交警表示，不是自己不想休息，而是这份工作真的需要他们舍小家顾大家。

“刚开始的时候肯定心里也会抱怨，有时连一块出门走走都成了难事，但慢慢地就理解了，谁让他是干这一行的呢！”曲剑涛的妻子说，自从两人结婚，逢年过节就很少有一家人一起在家过的时候。有时好不容易在家休息一天，如果突然下大雪了，那么无论手头有什么事，他都会暂时放下，然后询问队里是否需要上岗，“碰上大雪持续不停的话，直接回队里就行，凌晨上岗都是家常便饭。”

建议 年底购物建议乘公交出行

临近春节，开车前往商场购物的市民越来越多，各大商圈堵成一锅粥，违法停车更让交通堵上添堵，交警的工作量猛增。

以宁夏路中队为例，麦凯乐、佳世客、百丽广场等商圈都属于宁夏路中队辖区，每天需要交警到早晚高峰指挥的路口就有7个，每天这些交警们要像机器人一样，指挥路口一直到高峰结束。春节临近，为疏导交通，制止乱停车，执勤的民警们周末两天平均每天要工作近12个小时，每天早晨七点半上岗，通常要忙到晚上七点左右，周末更晚。回到家后，他们的胳膊有的酸到都抬不起来。

“目前车辆越来越多，而道路容量有限，因此市民尽可能最好选择乘坐公交车出行。如果非要开车的话，则希望驾驶员规范行车、文明停车。”市交警支队相关负责人介绍，临近春节，他们已经提前与辖区内各大商圈负责人联系过，商量应对交通拥堵的对策，例如在麦凯乐、佳世客等停车场入口处的马路上摆锥形帽分流，同时建议佳世客周末停车场免费等。同时也提醒市民尽量“错峰”出行，比如利用午饭时间，避开交通高峰期。

温馨提示 年底购物，看清堵点好出行

交警梳理出几大易堵“商圈”，提醒驾驶员朋友提前预防：

香港中路商圈：高峰时间为10时至12时30分及14时30分至19时，拥堵路段为香港中路、南京路、燕儿岛路、福州路、东海路、闽江路，因此最好绕行澳门路、芝泉路等路段，错峰错位出行购物；

台东商圈：高峰时间为10时左右及15时至21时许，拥堵路段为台东一路、威海路、延安三路、桑梓路、长春路、台东六路、台东八路；

人民路：高峰时间为9时30分至11时30分及13时30分至16时30分，拥堵路段为人民路的海慈医院至小村庄路段、人民路立交桥、山东路与鞍山路；

李村商圈：高峰时间为9时30分至12时及16时至19时，拥堵路段为书院路与京口路路口至青峰路与书院路路口，君峰路与九水路路口至黑龙江路与九水路路口，京口路全路段。



闯单行的司机接受交警的处罚。